Diocesi di Altamura-Gravina-Acquaviva delle Fonti
Centro Diocesano Vocazioni


 									Ai Parroci,
ai Responsabili vocazionali,
 								  e p.c.	a S. E. Mons. Giovanni Ricchiuti



Carissimi Parroci, 
con la presente lettera, cogliamo innanzitutto l’occasione per salutarvi e augurarvi un buon Avvento. 
All’inizio di questo anno formativo, Papa Francesco, nel discorso fatto ai partecipanti al Convegno internazionale di Pastorale Vocazionale, promosso dalla Congregazione per il Clero, venerdì 21 ottobre 2016, ha offerto alla riflessione dei presenti e di quanti si occupano, a vario titolo, di pastorale vocazionale tre verbi, su cui vorremmo impostare il cammino del prossimo triennio:

· “Uscire. La pastorale vocazionale ha bisogno di una Chiesa in movimento, capace di allargare i propri confini, misurandoli non sulla ristrettezza dei calcoli umani o sulla paura di sbagliare, ma sulla misura larga del cuore misericordioso di Dio. […] Dobbiamo imparare a uscire dalle nostre rigidità che ci rendono incapaci di comunicare la gioia de Vangelo, dalle formule standardizzate che spesso risultano anacronistiche, delle analisi preconcette che incasellano la vita delle persone in freddi schemi. Uscire da tutto questo.”

· “Vedere. Quando passa per le strade. Gesù si ferma e incrocia lo sguardo dell’altro senza fretta. […] Così mi piace pensare lo stile della pastorale. E, permettetemi, allo stesso modo immagino lo sguardo di ogni pastore: attento, non frettoloso, capace di fermarsi e leggere in profondità, di entrare nella vita dell’altro senza farlo sentire né minacciato né giudicato. È uno sguardo, quello del pastore, capace di suscitare stupore per il Vangelo, […]. È uno sguardo di discernimento, che accompagna le persone, senza né impossessarsi della loro coscienza, né pretendere di controllare la grazia di Dio. Infine, è uno sguardo attento e vigile e, per questo, chiamato a purificarsi.”

· “Chiamare. È il tipico verbo della vocazione cristiana. […] Il desiderio di Gesù è mettere le persone in cammino, smuoverle da una sedentarietà letale, rompere l’illusione che si possa vivere felicemente restando comodamente seduti tra le proprie sicurezze. Questo desiderio di ricerca, che spesso abita i più giovani, è il tesoro che il Signore mette nelle nostre mani e che dobbiamo curare, coltivare e far germogliare.”

L’atteggiamento, che caratterizza il primo di questi tre verbi, “uscire”, è il coraggio; ed è proprio sul coraggio che, in questo primo anno, vogliamo soffermarci nei nostri cammini formativi, affinché esso maturi nei ragazzi che abitano le nostre comunità. Tutti, infatti, siamo chiamati a sperimentare il coraggio di “uscire” per seguire il Signore, di “uscire” per incontrarLo, di “uscire” per riconoscerLo. Per questo, abbiamo pensato che il miglior modo “per uscire con coraggio ed incontrarsi” sia proporre ai vostri ragazzi, in occasione della Giornata del Seminario, che si celebrerà, come è ormai consuetudine nella nostra Diocesi, l’8 dicembre prossimo, un concorso vocazionale, dal titolo  “VocAzioniamoci”. Sarà un modo simpatico per far incontrare i ragazzi e chiedere loro di mettere insieme qualità e intelligenza, per realizzare un logo  che possa esprimere la parola “vocazione” (per maggiori dettagli sul concorso, si rinvia alle NOTE TECNICHE SUL CONCORSO, che trovate in allegato alla presente lettera). 
	Ogni Parrocchia dovrà realizzare un unico logo grazie alla partecipazione collaborativa di tutti i gruppi presenti nella comunità (ministranti, classi di A.C.R/catechismo, gruppi oratoriali, ecc…), che coinvolgono ragazzi con un età compresa tra gli 8 e i 14 anni. 
L’iscrizione al concorso deve avvenire entro e non oltre le ore 23:00 del giorno 22 Dicembre 2016. Essa può avvenire nei seguenti modi: 

· Inviando una E-mail all’indirizzo cdv.altamura@gmail.com
· Inviando un sms o un messaggio Whatsapp ai seguenti numeri:  
Annarita Palmiotta 3270012385
Celeste Plantamura 3291601547

All’interno del messaggio o dell’e-mail, deve essere specificata la Parrocchia partecipante. Ogni messaggio riceverà una conferma di lettura. Qualora ciò non accadesse, ciò vorrebbe dire che l’iscrizione al concorso non è avvenuta; in tal caso, bisognerà contattare uno dei due numeri sopra elencati. 

Vi ricordiamo, inoltre, di visitare il nostro blog e la nostra pagina Facebook per eventuali aggiornamenti.
Blog: cdv.altamura.blogspot.com
Facebook: Centro Diocesano Vocazioni Altamura

Certi della vostra piena e fattiva collaborazione, vi auguriamo un buon lavoro!


Don Francesco e
l’Equipe Diocesana Vocazioni


ALLEGATO 1: NOTE TECNICHE SUL CONCORSO

Destinatari: Al concorso possono partecipare tutti i gruppi parrocchiali (ministranti, classi di A.C.R/catechismo, gruppi oratoriali) i cui ragazzi hanno un’età compresa tra gli 8 e i 14 anni. Si ricorda che ogni Parrocchia partecipa con un unico lavoro frutto della collaborazione di tutti i gruppi presenti nella Comunità.

Obiettivo: realizzare un logo che possa rappresentare il “Centro Diocesano Vocazioni”.

Caratteristiche: 
· Ogni logo realizzato deve contenere la scritta “Centro Diocesano Vocazioni” oppure “C.D.V” e “Diocesi di Altamura – Gravina – Acquaviva delle Fonti”. 
· In nessun logo deve essere presente alcun nome di Parrocchia e/o persona e/o gruppo parrocchiale di provenienza. 
· Il tema, che deve trasparire dal logo, deve essere scelto tra questi: sequela, coraggio, fede, vocazione, servizio. Si possono richiamare nel logo anche più di uno tra i temi sopra-elencati.
Ogni elaborato deve avere in allegato un video della durata massima di 3 minuti, all’interno del quale ogni gruppo spiega il senso dell’elaborato. La mancanza di tale file determina l’esclusione dal concorso.
· Possono essere presenti i tre verbi sopra descritti: Uscire, Vedere e Chiamare.  
· Il logo deve essere presentato a colori. Ogni logo deve essere mandato in formato .jpeg - .pdf. -.prg (salvato con una risoluzione di 300 pixel/pollice in dimensioni 50x70) all’indirizzo email cdv.altamura@gmail.com o consegnato in formato cartaceo presso il Seminario Diocesano, sito in via Giardini n.18 (Gravina), entro e non oltre le ore 23:00 del 1 marzo 2017. 

Tra tutti gli elaborati inviati, saranno selezionati i migliori 3, i quali saranno ulteriormente valutati durante il “Festival Voc-Azionale” (17 giugno 2017) da una giuria appositamente nominata. La giuria, con apposita motivazione, proclamerà il migliore logo, premiando la Parrocchia vincitrice con un assegno di €500,00 spendibili solo ed esclusivamente per attrezzature riguardanti l’oratorio (calcio balilla, ping pong, ecc…).



