DIOCESI DI ALTAMURA-GRAVINA-ACQUAVIVA DELLE FONTI
Domenica 22 Novembre 2020
GIORNATA NAZIONALE DI SENSIBILIZZAZIONE DELLE OFFERTE PER IL SOSTENTAMENTO DEL CLERO


Carissimi fedeli, 
                 la Chiesa dedica questa domenica alla Giornata Nazionale di sensibilizzazione delle offerte per il Sostentamento del Clero.                   
Questa è un’opportunità di comunione tra preti e fedeli, tenuti uniti dallo Spirito, affidati gli uni agli altri. È la festa del sovvenire, cioè del provvedere alle necessità della Chiesa con una scelta di condivisione. È l’ingresso con passo nuovo nell’anno liturgico, scegliendo di accompagnare la missione dei sacerdoti. Non solo domenica 22 ma anche nel corso dei mesi successivi, basta una piccola somma ma donata da tanti.
 Le Offerte raggiungono circa 34 mila pastori, tra cui 400 missionari inviati nei Paesi in via di sviluppo e 3 mila preti ormai anziani o malati, dopo una vita di servizio ai fratelli. Compiendo un gesto di solidarietà, carità e riconoscenza puoi effettuare un versamento su bollettino di conto corrente postale disponibile in fondo alla Chiesa o chiedendo al parroco. L’offerta è deducibile dalla dichiarazione dei redditi.  Grazie a quanti, anche in questo modo, vorranno dare fiducia alla Chiesa cattolica e ai sacerdoti!                                                                       
                                                                              Don Giovanni Giove
                                                                Incaricato Diocesano per il Sovvenire
 
