DIOCESI ALTAMURA – GRAVINA – ACQUAVIVA DELLE FONTI



							Ai rev.mi parroci e collaboratori	
Ai referenti parrocchiali del cammino sinodale

p.c. S. E. Mons. Giovanni Ricchiuti


Carissimi,
l’anno pastorale 2021-2022 ha visto l’apertura del Cammino sinodale in tutte le diocesi italiane (17 ottobre 2021).
Anche nella nostra diocesi abbiamo dato avvio ad un percorso di ascolto delle nostre comunità: “la quasi totalità delle parrocchie della nostra diocesi (38 su 40) si sono adoperate “nella preziosa raccolta delle voci”, cercando di raggiungere soprattutto chi era in debito d’ascolto. Sono state ascoltate 3150 persone, prevalentemente donne (64%), e con un’età media di 55 anni” (dalla sintesi diocesana).
Nei mesi successivi sono state elaborate la sintesi diocesana (23 aprile 2022) e quella nazionale (18 agosto 2022) che ritroviamo nel sito della diocesi. 
Nell’Assemblea Generale della CEI (23-27 maggio c.a.) sono emerse alcune “consegne” per proseguire il cammino sinodale:
· crescere nello stile sinodale e nella cura delle relazioni;
· approfondire e integrare il metodo della conversazione spirituale; 
· continuare l’ascolto anche rispetto ai “mondi” meno coinvolti nel primo anno; 
· promuovere la corresponsabilità di tutti i battezzati; 
· snellire le strutture per un annuncio più efficace del Vangelo.
A partire da queste consegne sono emerse alcuni indicazioni per il cammino del secondo anno, caratterizzato da un ulteriore ascolto delle nostre comunità. L’itinerario è stato sintetizzato in una proposta chiamata “I Cantieri di Betania” (scaricabile dal sito della diocesi).
Il testo – che ha come icona biblica di riferimento l’incontro di Gesù con Marta e Maria, nella casa di Betania – presenta tre cantieri: 
· quello della strada e del villaggio;
· quello dell’ospitalità e della casa;
· quello delle diaconie e della formazione spirituale. 
Ogni diocesi, dopo aver individuato uno o più cantieri, potrebbe aggiungere anche un nuovo cantiere. “Quella del cantiere è un’immagine che indica la necessità di un lavoro che duri nel tempo, che non si limiti all’organizzazione di eventi, ma punti alla realizzazione di percorsi di ascolto ed esperienze di sinodalità vissuta, la cui rilettura sia punto di partenza per la successiva fase sapienziale” (p. 6).

Lunedì 3 ottobre alle ore 19.30 si terrà presso il Santuario Maria Ss.ma del Buoncammino di Altamura il Convegno pastorale diocesano. Interverrà monsignor Valentino Bulgarelli, sottosegretario della Conferenza episcopale italiana, direttore dell’ufficio catechistico nazionale e segretario del Gruppo di Coordinamento nazionale del Cammino sinodale della Cei. 
Il convegno sarà l’occasione per presentare i cantieri di Betania e introdurre il cammino del secondo anno. 

Un cordiale saluto.


Dott.ssa Crescenza Cappiello
d. Domenico Giannuzzi  
Referenti diocesani per il cammino sinodale
